

# 我以我血荐轩辕

众多象山籍抗战烈士牺牲时不满30岁



铭记英雄④

□本报记者 黄合 实习生 倪姝雯

寻访地点：象山县革命烈士纪念馆  
寻访内容：安息于象山的抗战英烈  
讲述人：林冬琳，象山县民政局优抚安置科科长

仅一墙之隔，象山县革命烈士纪念馆紧紧挨着象山县府大院，翠柏葱郁，古樟参天。

走进大门，正中是一四方花坛，耸立着6米来高的烈士纪念碑，正面镌刻着“革命烈士永垂不朽”。北首是一条2米宽的鹅卵石小径，直通烈士事迹陈列大厅，冬青夹道，花圃、亭阁互为映衬。尽头处是一殿堂式仿古建筑，红瓦丹墙，硬山顶，庄严肃穆。

“这里原本是鲁班殿、樟树庙故址，如今陈列的是大革命时期以来166位烈士的遗像及事迹。”林冬琳参与过该纪念馆的资料整理，一字一句梳理校对过烈士们的事迹。

70多年前，面对日军的种种暴行，一批批象山籍热血青年踏上革命征途。在他们清亮的眼眸中，没有对枪炮的畏惧，没有对牺牲的不安，有的是民族正义和大义凛然。“这批英烈大多非常年轻，像史奇涛、吴焯，牺牲的时候年龄没有超过30岁。”林冬琳的语言中充满了惋惜之情。

1915年，史奇涛在象山新桥镇关头村出生。年少之时，他曾在宁波市立四中、上海同德医学院、上海医学院等处求学，接受了新思想新观点；1934年，因家中变故辍学，在宁波旅沪同乡



当地干部在介绍史奇涛烈士的生平事迹。

(徐文杰 摄)

会第一小学任教，正式接触到共产党人，开启了他短暂而光荣的革命生涯。

1937年春，入党不久的史奇涛任中共上海教育界支部成员，成为抗战初期上海教育界抗日救亡运动的主要领导人之一，他四处奔波，举办了众多的演讲会、读书会、报告会、新文字学习班，成立歌咏队，举办音乐演唱会，领导群众进行反日、反伪、反特斗争。1939年，史奇涛奉命调入新四军军部，任政治部宣传处宣教科副科长，负责部队文化宣传教育工作。

在别人眼中，史奇涛是一个爱书之人，繁忙的工作让他没有什么空闲时间，因此他总在腋下夹着一些进步报刊或小册子，利用一切时间来阅读。他还把半夜12时到凌晨2时定为读书看文件、学习马列主义和中国革命理论的时间，始终坚持，雷打不动。

1940年7月24日早晨，史奇涛肩负着深入敌后开展地下抗日斗争的工作重担，同二十几名同志一起，在地下交通员的带领下，赶往丹北游击队驻地，半路遭遇日军伏击，史奇涛壮烈牺牲，时年26岁。

另一名烈士，新桥镇洋坑村人吴焯，也是史奇涛的老乡。在纪念馆中，还留存着1936年史奇涛给当时在培本小学任教的好友吴焯的亲笔信，信中除了介绍自己的近况、表达友情，还介绍自己的朋友去培本小学教书。

1933年，吴焯从宁波市立四中毕业，受聘担任私立始达小学国文教师，

1935年夏创办培本小学。1937年2月，吴焯赴上海，在虹口区唐山路小学任教。卢沟桥事变之后，他投入抗日救亡运动，1937年12月，随上海文化界救国会组织的“青年抗日救亡服务团”西行，在江西铅山县参加新四军，在三支五团都做宣传工作，不久加入共产党。

在他的印象中，吴焯是一名热爱文学创作的优秀宣传工作者。他从初中时开始写作，参加革命后运用多种文艺形式开展宣传，在群众中产生广泛影响，留下十多万字的遗作。后一直从事地下斗争和宣传文化工作，直到1941年皖南事变后被叛徒杀害。

“拯救民族出生入死天地惊鬼神泣，振兴中华励精图治山河奋风雷鼓”——林冬琳说，这副纪念馆正门两侧的楹联，是这些烈士的真实写照。他们用自己短暂的生命，迸发出耀眼的光辉，虽然生活条件无比艰苦，但他们从未退缩，为了救亡图存、为了心中正义，甚

至牺牲了自己的生命。

如今，当年的书信、文稿、物件还静静地安放在陈列柜里，曾经的故事还在口口相传中复述；只是斯人已逝，唯有音容笑貌定格在画面中，尘封在展板上，供后人凭吊、瞻仰。

## 相关链接

坐落在象鼻山嘴南麓的象山县革命烈士纪念馆，占地面积4200平方米，兴建于1957年，馆内陈列着大革命时期以来166位烈士的遗像，土地革命时期的王家模、殷夫等烈士生前的遗物、器具等都在此得到了保存。1992年被宁波市人民政府列为“宁波市中小学教育基地”；1997年10月被中共宁波市委、宁波市人民政府列为“宁波市爱国主义教育基地”；2005年6月，被中共宁波市委列为“宁波市党史教育基地”。

# 难忘日寇投降时

—94岁抗战老兵童玉才欲出回忆录

□通讯员 钱健兴 胡启敏  
记者 朱军备

鄞州区塘溪镇的童庄村口，站着一位满脸皱纹的白发老人，目视前方蜿蜒的溪流，陷入沉思。他叫童玉才，今年94岁了，是黄埔军校17期步科的学员，曾参加过豫西会战，在三门峡阻击过日军。

老人在童村的居室不大，但收拾得井井有条，桌前摆放着一盒奖章和两张泛白的照片，床上的被子叠得方方正正，透露出屋主的身份。

“这是我写的回忆录，还在补充材料。”童玉才老人用瘦骨嶙峋的手，翻出一叠手稿，里面详细记录着老人的军旅生涯。

1940年9月，19岁的童玉才报考黄埔军校，进入西安的王曲七分校学习。毕业后，他被分到16军预3师第7团第8连，奉命在陕西合阳的黄河边守河防，防止日军从黄河渡口偷渡。

“这是我第一次上前线抗日，黄河对面就是日本军队。”时隔多年，童玉才老人对战场的情景还记得犹新，一次夜间巡逻，他差点被己方哨兵射中，与死神擦肩而过。驻防3个月后，他晋升为少尉排长。

1943年下半年，童玉才晋升中尉，调到营部就任作战参谋。1944年，日军攻下洛阳，一路打到三门峡。童玉才所在部队被调去参加豫西会战，他也踏上了第二次抗战之旅。



石斑鱼“住”新房

昨天下午，象山县西周镇下沈港牧渔人水产有限公司，员工们正在捕捞石斑鱼。据悉，该养殖场拥有200个独立养殖池，是目前全国第二大水产工厂化养殖车间，利用循环过滤的地热海水饲养石斑鱼等珍品鱼类，能够在确保温度、水质、热量等养殖的必要因素下，进一步降低因台风、寒潮等海域灾害带来的养殖风险。

(徐能 陈光曙 摄)

# 从洗衣机维修工到互联网创业者

新宁波人班俊松：“让10000名维修师傅在线接单”

这座城市打拼，接触的第一份工作就是洗衣机维修工。经过4年努力，他做到了电器营销、电器售后等相关工作。

在工作中，班俊松发现，传统的电器售后模式存在维修效率不高且服务质量参差不一的问题。2012年，班俊松产生了做一个电器售后服务网站的想法。但是经过调研，班俊松发现当时条件并不成熟，做起来困难重重。这个想法只能束之高阁。

2013年，随着APP的火热，让班俊松重新看到了希望。经过与朋友的深入交流和长期的市场调研，班俊松萌生了开发电器售后服务APP的创业念头。“我已经错过了一次机会，这次不能再犹豫了。”班俊松说。

团队的第一笔资金靠自筹。“房子该抵押的抵押，该卖的卖，有人还把自己的私房钱全部拿出来了。”聊起当初的情形，班俊松的语气充满了激情。

2014年8月，快点修网络科技有限公司正式成立。“快点修”APP致力于打造电器用户、服务网点以及师傅实时在线匹配平台。不仅上门服务时间短，而且维修队伍要更专业，“修不好倒赔钱”。

在寻找合作服务网点时，班俊松遇到了不小的麻烦。“这个行业就是太保守，从业人员缺乏创新精神。”班俊松无奈地说，“很多网点在听说我们的来意后都表现得有点排斥。”有一家家电商家就让班俊松吃了两次闭门羹。他只

得转换战术，平时有事没事那家的负责人发短信问候，一点点向人家灌输新理念。负责人被班俊松的坚持给打动，最终也接受了合作。当然，在这个过程中，也有让班俊松感动的商家，“宁波本土的长城电器在听到我的想法后，当场就同意合作。”

班俊松说，“宁波应该多举办创新创业大赛，为创业的人提供机会。”想起自己当初在宁波找投资却屡屡碰壁，他心里依然有些难过，否则他的平台就可以早点完善上线。“8月20日，‘快点修’APP就会投入使用，欢迎宁波市市民使用。我们的短期目标是，500个合作网点入驻平台，10000名维修师傅在线接单。”班俊松满怀期待地说。

# 何美蓉： 持之以恒做公益



□本报记者 黄合

【人物名片】何美蓉，女，1994年5月入党，现为奉化市慈善总会义工分会副会长、民主社区党员志愿者。2000年开始参加志愿服务，她先后帮助400多名贫困学生结对，募集助学款50余万元、助贷款80余万元，帮助困难群众5000多人次。曾获中国好人榜好人、省首届十大杰出义工、第四届浙江慈善奖、宁波好人、宁波市优秀志愿者、宁波市百名社区之星、宁波市十大慈善之星等荣誉。



何美蓉前往贫困山区幼儿园，送上图书、书包、新衣等。

几乎每一天，何美蓉都处于“忙碌”的状态。

有打电话前来咨询问题求助的，有上门找她帮忙给儿女解决婚恋问题的，有残疾人突遭变故急需搭把手的……大伙儿都认定了“何阿姨”这块牌子，而应接不暇的何美蓉，则忙得连中午眯一会儿的时间都没有。

何美蓉已经62岁了。上世纪60年代，她在黑龙江农场边支，但在一次车祸中因公致残，那时好多素不相识的人为她献血。也因为这个事，在她心里种下了爱的种子，何美蓉想着，如果生活好了，要回报社会。

2000年，何美蓉加入了奉化市慈善总会义工分会，虽是其中年龄最大的，但每次活动却是干劲最足的那位。助残、助学、帮困、扶贫、环保、红娘、调解……何美蓉渐渐成了奉化志愿服务的一块“招牌”，参加的公益活动类型也越来越多。何美蓉说，她三分之二的时间用在了志愿服务活动上。

## 海关开放日

# 体验布控查验“智能随机”



□本报记者 单玉紫枫  
通讯员 陈晶金

司营运部总经理吴大庆赞不绝口。  
记者在现场看到，布控环节中，海关关员在风险分析后按照明确的业务标准和规范的操作程序，将进出口报关单转化为计算机编码，由计算机自动选定需要查验的报关单，并交由现场实施查验。

“简单地说，哪些企业被布控查验，查验的方式是什么，如何倒箱，都由计算机来指定。”宁波海关隶属北仑海关关员方明介绍。

再看派单。北仑海关查检接单岗位关员小王边操作边介绍，“整个派单过程都是由计算机随机确定的，我只要输入报关单号，系统就会根据当天查验作业人员在岗情况、查验场地分布和工作量情况自动进行分配，确定具体负责这票单证查验的关员。上百票报关单证的派单操作一个小时左右就能完成。”派单，完全交由计算机系统随机“掌控”，进一步降低了执法风险。

“双随机”之外，为了加强对整个查验执法过程的监督控制，宁波海关还有“智能随机”第三招——随机抽核。在查验关员完成现场查验，计算机系统提交查验报告的同时，立即随机触发复查，实现布控查验“智能随机”全程覆盖。今年1至6月，宁波海关随机布控查验报关单量占总查验单量的79%，在查验派单、复查复验环节基本实现了100%随机覆盖。

“公司99%的货物在这里出货，智能随机查验后，速度快了，成本降了，公平透明，大大地便利了我们企业。”宁波凯越国际贸易有限公司查验业务负责人岑建江表示。

# 养猪乱用药 业主受重罚

## 依法治农在身边——以案说法

### 案情回放：

2013年，我市农业部门在全市肉及肉制品质量专项检查中，经抽样检测发现来自某牧业有限公司的生猪猪肝样品的总砷残留不符合食品安全国家标准，其行为违反了《中华人民共和国农产品质量安全法》有关规定。在查明违法事实后，当地农业行政主管部门依据《中华人民共和国农产品质量安全法》的规定，对该牧业有限公司作出没收违法所得34180元并处罚款5000元的行政处罚。

### 案件评析：

民以食为天，食以安为先。人们消费的食品中绝大部分直接来源于农产品，农产品的质量安全状况好坏，直接关系着人民群众的身心健康和安全。为确保老百姓“舌尖上的安全”，我市各级农业行政主管部门始终将打击农产品质量安全领域的违法行为作为

执法工作重点。

《中华人民共和国农产品质量安全法》第八条规定：“禁止生产销售不符合国家规定的农产品质量标准的农产品”。在农业生产中，只有科学合理地使用农业投入品，才能生产出安全优质的农产品。国家制定《兽药管理条例》等一系列规章、标准，目的就是为了加强兽药等农业投入品的质量及其使用管理，既要有效防治动物疾病，又要确保畜产品品质安全。

在本案中，该公司由于没有严格执行兽药安全使用等相关规定，致使其生产的畜产品不符合食品安全国家标准规定，遭到农业主管部门的处罚。全市畜禽养殖场户都应该引以为戒，自觉规范使用兽药等农业投入品，确保产品质量安全。

(本案例由宁波市农业行政执法总队提供)